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спеціальності 053 «Психологія», 2 курс, РДГУ 

Науковий керівник: Кулаков Р. С., канд. психол. наук, доцент 

 

Постановка проблеми. На сучасному етапі представники багатьох професій, що 
існують у світі, схильні до нервовопсихічних навантажень. Часто люди потрапляють у 
стресові ситуації, коли їм важко управляти власним емоційним станом. Тому з’являються 
агресія, злість, фрустрація і т.ін. Все більше з’являється скарг щодо нестачі часу на особисте 
життя та відпочинок. Найчастіше у таких ситуаціях людина просто не розуміє що вона має 
проблему із емоційним вигоранням та лишається з нею один-на-один.  

Найчастіше синдром емоційного вигорання трапляється із тими людьми, робота яких 
реалізується у системі «людина-людина». Синдром професійного вигорання, на думку 
більшості вітчизняних та зарубіжних психологів, є психоемоційною реакцією людини на 
стреси, що пов’язані із її фаховою діяльністю. 

Професія педагога вважається найбільш соціально значущою. Адже такий вид 
професійної діяльності пов’язаний, у першу чергу, із формуванням суспільної свідомості. 
Через велику емоційну напруженість фахової діяльності педагога, високу відповідальність та 
складність зростає ризик виникнення синдрому емоційного вигорання. 

Зважаючи на це, метою дослідження стало емпіричне дослідження психологічних 
особливостей психологічного вигорання педагогів. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Аналіз наукової літератури засвідчив, що 
проблема емоційного вигорання знайшла своє відображення у роботах як зарубіжних, так і 
вітчизняних вчених, присвячених змісту та структурі синдрому емоційного вигорання 
(Л. М. Карамушка, С. Д. Максименко, В. Є. Орел, Полякова О. Б. та ін.), а також методам 
його діагностики (В. В. Бойко, Н. Є. Водоп’янова, С. Джексон, К. Маслач, О. С. Старчекова 
та ін.). 

Професійна діяльність педагога є стресогенною та вимагає чималих резервних сил 
задля самовладання і саморегуляції. Внаслідок тривалого емоційного напруження, 
пов’язаного із фаховою діяльністю педагога, проявляється поступове зниження стійкості 
психічних функцій і працездатності. 

Вітчизняна дослідниця Н. Булатевич розглядає емоційне вигорання з позиції 
психогенного розладу і пояснює причину його виникнення, в першу чергу, професійною 
дезадаптацією, яка тісно пов’язана з поведінковим стилем [2, с. 15]. 

А. Гузь вважає, що головними причинами появи синдрому емоцiйного вигорання 
педагога є: стрес, що детермінується надмірною кiлькiстю вимог; неспокiйна обстановка на 
роботi, яка вимагає стiйкої уваги i напруги; непродумана органiзацiя працi педагога; 
неуважність до стану власного здоров’я; наслідок вiкових та професiйних криз людини, 
причиною яких стають певнi її особистiснi та органiзацiйнi якостi [4, с. 57-58]. 

Згідно з думкою Н. Близнюк причинами виникнення синдрому є: напруженiсть i 
конфлiкти у педагогічному колективі, недостатня пiдтримка колегами; одноманiтнiсть 
фахової дiяльностi й невмiння творчо підходити до роботи; безперспективність, 
неможливiсть спланувати та побудувати власну професiйну кар’єру; невмотивованiсть 
здобувачів освіти, результати роботи з якими «непомiтнi»; нерозв’язані особистiснi 
конфлiкти [1, с. 3]. 

О. Кононенко до переліку названих вище причин виникнення синдрому емоційного 
вигорання додає ще і такі: 1) наявнiсть нововведень в системi освiти. Більшою мірою це 
стосується введення в процес навчання IТ-технологiй; 2) невiдповiднiсть мiж значними 
затратами сил, часу та низької заробiтної плати педагогів; 3) наявнiсть великої 
вiдповiдальностi за якість освіти та за дiтей [5, с. 147]. 
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О.Марковець вважає, що основним компонентом «синдрому емоційного вигорання» є 
невідповідність між особистістю та вимогами, що до неї висуваються. Організаційними 
чинниками, що провокують виникнення вигорання, на думку, вченої, є надмірне 
навантаження, нестача соціальної підтримки від колег, відсутність часу на відпочинок, 
неоднозначність в оцінці виконуваної роботи [6, с. 228]. 

Також розвитку «синдрому емоційного вигорання» можуть сприяти і особистісні риси 
педагога, Як от: надмірна емоційна лабільність, підвищений рівень самоконтролю, 
раціоналізація мотивів власної поведінки, підвищена тривожність та схильність до депресії, 
особистісна ригідність і т.ін. [3, с. 261]. 

З метою вивчення психологічних особливостей емоційного вигорання педагогів нами 
було здійснено емпіричне дослідження, в ході якого в якості діагностичного інструментарію 
було використано такі методики: методика «Діагностика рівня емоційного вигорання» 
В.В.Бойко; методика «Синдром «вигорання у професіях системи «людина-людина» 
Г.С.Нікіфорова; методика «Дослідження синдрому «вигорання» Дж. Грінберга; авторська 
анкета для дослідження розуміння педагогами явища «емоційного вигорання». 

Результати експериментального дослідження дали змогу констатувати, що половина 
педагогів-учасників експерименту перебувають на стадії виснаження та їх стан 
характеризується психофізичною перевтомою, що є свідченням наявності емоційного 
дефіциту, емоційного відчуження, особистісного відчуження, психосоматичних та 
психовегетативних порушень. Майже третина педагогів продемонстрували перебування на 
стадії резистенції, коли спостерігається надмірне емоційне виснаження, яке, у свою чергу, 
детермінує виникнення захисних реакцій, в результаті чого людина стає емоційно закритою, 
відстороненою, байдужою, а будь-яке емоційне залучення до професійних справ і 
комунікацій викликає у неї відчуття надмірної перевтоми. І найменша кількість педагогів 
перебуває на стадії напруження, для якої характерним є почуття емоційного виснаження, 
втоми, що викликані педагогічною діяльністю і проявляються у переживанні 
психотравмуючих обставин, незадоволеністю собою, тривогою та депресією. 

Отримані експериментальні дані за методикою «Синдром «вигорання у професіях 
системи «людина-людина» дають нам можливість стверджувати, що за шкалою «емоційне 
виснаження» менше половини досліджуваних мають високий рівень емоційного виснаження, 
тоді як майже половина учасників експерименту засвідчили середній рівень. Менше чверті 
респондентів притаманний низький рівень, який означає наявність зниженого емоційного 
фону, байдужості та емоційного перенасичення. Результати за шкалою «деперсоналізація» 
засвідчили, що половина досліджуваних має середні рівень, значно менше – третина- 

респондентів мають високий рівень, і лише чверті учасникам експерименту притаманний 
низький рівень. Тут спостерігається деформація взаємостосунків з оточуючими. Інколи це 
проявляється у зростанні залежності від інших людей, або ж у накопичення негативізму 
щодо інших людей. Шкала «редукція особистісних досягнень» має такі результати: трішки 
менше чверті педагогів мають високий рівень, половині з них притаманний середній рівень, 
та менше половини респондентів мають низький рівень. Тут є небезпека появи заниженого 
самооцінювання, нівелювання особистої значимості і т.ін. 

Зазначені вище результати діагностичних досліджень підтверджено і проведеним 
анкетуванням серед педагогічних працівників. Результати анкетування засвідчили, що 
більша половина опитаних педагогів думають про робочі проблеми і після завершення 
робочого часу, у них присутній високий рівень відповідальності за здобувачів освіти, за 
документальне забезпечення освітнього процесу. З цих причин педагоги мають відчувають 
тривогу та нестачу ресурсності. У половини опитаних з’являються думки про власну 
професійну неспроможність. Третина учасників анкетування незадоволені собою, зокрема, 
своїми професійними досягненнями. 

Також у рамках нашого дослідження ми здійснили порівняльний аналіз емоційного 
вигорання вчителів залежно від профіля навчальної дисципліни, яку вони викладають у 
школі. Зокрема, це педагоги-гуманітарії, вчителі технічного профілю, а також педагоги, що 
викладають дисципліни природничого спрямування. Таким чином, було встановлено, що 
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серед педагогічних працівників технічного профілю лише 7,1% мають високий рівень 
вигорання, значно більше, а саме 64,2%, мають середній рівень емоційного вигорання, 28,5% 
засвідчили низький рівень емоційного вигорання. Дещо інші результати спостерігаються у 
педагогів гуманітарного профілю. А саме: 46,7% мають високий рівень, 40% засвідчили 
середній рівень емоційного вигорання, тоді як 13,3 % мають низький рівень. З-поміж 
педагогів природничого профілю 36,4% мають високий рівень емоційного вигорання, 27,2% 
мають середній рівень і 36,4% притаманний низький рівень емоційного вигорання. 
Результати діагностики засвідчили, що з-поміж вчителів технічного профілю лише кілька з 
них мають високий рівень емоційного вигорання, тоді як більше половини проявили 
середній рівень, і близько чверті мають низький рівень емоційного вигорання. Очевидно, що 
такі показники є результатом того, що цій категорії педагогів притаманний логічний тип 
мислення, і у своїй діяльності вони схильні аналізувати, будувати певну хронологію, 
контролювати життєві ситуації. Трішки інша ситуація склалася із педагогами гуманітарного 
профілю. Зокрема, практично половина респондентів мають високий рівень емоційного 
вигорання, трішки менше половини – середній рівень, і менше чверті педагогів 
продемонстрували низький рівень емоційного вигорання. Вважаємо, що це можна пояснити 
тим, що педагогам цього профілю притаманний образний тип мислення. Вони емоційно 
чутливі, емпатійні та вразливі. Що стосується педагогів природничого профілю, то третині з 
них притаманний високий рівень емоційного вигорання. Такий же показник і за низьким 
рівнем. А от менше третини мають середній рівень. Тобто спостерігається картина 
приблизної рівномірності проявів усіх рівнів. Це є свідченням ситуативного емоційного 
реагування на значущі для вчителів події. 

Висновки. Таким чином, синдром емоційного вигорання – це, з однієї сторони, тип 
реакції на постійний професійний стрес, а, з іншої, - розвиток психоемоційних, 
фізіологічних, соматичних дисфункцій, що несприятливо впливають на здоров’я та фахову 
діяльність педагога. Якщо з’являються ознаки синдрому емоційного вигорання у педагога, 
варто звернути увагу на такі соціально-психологічні чинники: покращення умов праці, 
врегулювання міжособистісних стосунків у колективі, особистісні реакції. 
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Професійній діяльності працівників органів внутрішніх справ притаманні практично 
усі особливості, характерні для інших «критичних» видів діяльності, як-от: дефіцит часу для 
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